

# ACCIO SINDICAT

INTERN. C.N.T.



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:  
Paquet de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar  
Número solt, 30 cts. - Trimestre, 350 pessetes

Valls, Dijous 11 d'Agost de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:  
Carrer de B. Durruiti, 44

Número 97

La democràcia universal es veu obligada a no demorar ja ni un moment més la seva resposta a l'interrogant punyent de la història en el nostre temps. Molt aviat podrem comprovar fins a quin punt l'esmentada democràcia s'ha fet capaç de la transcendència de la seva resposta.

## La fatxenderia totalitària La ven dels fronts Economia i nacionalisme

Quan ja semblava que la carroça malestruga de la No Intervenció, desballestada i sense rodes, aduava a moure's a la fi, mercès a l'empenta que aparenaven disposats a donar-li els governants de França i d'Anglaterra, tot fa creure que l'encallada que ha sofert ara és la més terrible de les afrontades i fins potser la definitiva.

Més que mai i amb més fermesa en els paticinis, es parla ara del fracàs, de la mort propera i inevitable de la dissortada No Intervenció.

I més que mai també, amb molta més fermesa que mai, podem repetir el què hom ve dient bastament durant els dos anys que no ens ha tocat altre remei que fer-li la guerra, una guerra terrible, que ens ha costat moltes més víctimes que la guerra provoada pels facciosos en si mateixa: que els responsables, els autors directes i descarats de l'esmentat fracàs no intervencionista han estat no ja els facciosos espanyols sino els governants totalitaris que són en resum els que manen i decideixen en ço que afecta a la nostra guerra des de l'altra banda de les trinxeres.

I no és pas que ara pugui ja creure ningú, ni voler solament fer veure que ho creu, que una afirmació com la que deixem establerta és una asseveració purament utòpica o senzillament gratuïta.

Tenim sinó ben a l'abast de tothom les repetides fatxenderies de Mussolini. Es clar que realment no podem dir el mateix en absolut del racista Hitler, què, en general, i sobretot d'un temps en aquesta banda, és molt més parc i més hipòcrita en el parlar i en el procedir, tot i essent potser tant o més criminal que Mussolini i, sinó més bèstia, més instintiu.

Però prou n'hi ha amb l'estúpida supèrbia mussolinesca per a fer-nos càrrec de la fatxenderia característica dels totalitaris i del que a través d'ella ens anuncien repetidament que constitueix la seva cínica voluntat.

Ben clar ho ha dit una colla de vegades i suara acaba de repetir-ho: no estan aïsosats per res del món a tolerar a Espanya cap altre resultat per a la nostra guerra que el triomf de Franco.

I amb els fets venen demostrant tant ell com Hitler que estan disposats, o al menys ho sembla, a dur fins a les darreres conseqüències la seva infàmia intervencionista per tal d'assolir, si poden sortir-ne, els seus inicis proposats.

Tanmateix és d'un efecte deplorable aquesta manera de presumir i de provocar que tenen tant de paraula com en els fets els totalitaris. Però ho és, precisament, pel més deplorable que resulta haver de veure com tot un món que es diu liberal, que es diu partidari de la democràcia, que es diu pacifista i racionat, pugui permetre fets i paraules tan repugnants, tan atemptatòries a les essències pròpies de la humanitat, fins a l'existència de la pròpia espècie.

Hom ha dit sempre que els matons han pogut viure solament, quan han existit, en medis propis, en medis indignes de res més. Serà necessari que apliquem aquest supòsit al cas general de l'Europa i del món sencer del nostre temps i amb caràcter d'afirmació categòrica?

En tot cas, bo serà ensems deixar establert també que una vegada més cal constatar que no hi ha regla sense excepcions. I en mig del món et vilít d'avui, els antifeixistes espanyols, els combatents en tots els ordres de la República i per la República, constitueixen una magnífica, resplendent, al·lisonadora excepció.

Ens arriben aquests dies molts articles de companys combatents a més de les lletres que habitualment ens venen tramantent.

En aquests articles i en aquestes lletres s'hi manifesta principalment la satisfacció amb que els nostres companys mobilitzats reben les noves que els assabenten d'algunes activitats dignes que duiem a cap a la reraguada, molt especialment treball i cultura, la pena amb que constaten, per contra, que abunden massa encara, dissortament, les activitats innobles i les diversions que són un escarni davant el sacrifici que els combatents sofreixen, i finalment la preocupació pel benestar dels familiars, pare, companyes i fills i el gran desig que se'ls comuniquin noves interessants d'entre nosaltres: de la família, de la sindical o partit polític al que pertanyen, etc, etc. També, de tant en tant, algun sollicita referències autoritzades respecte la marxa en general de la guerra, la situació i les orientacions polítiques nacionals i el panorama internacional.

Tot això, naturalment, es presta a que ens prenguem la voluntat de reflexionar i de fer potser fins un examen de consciència.

Procedim d'una manera prou adient que ens faci dignes de la fe i el gran amor amb que combaten heroicament els nostres companys a les trinxeres? No ens veurem mai obligats a abaixar el cap, avergonyits davant el seu heroisme i el seu sacrifici?

Procurem no defraudar-los. Superem-nos sempre més en les moltes activitats nobles iniciades o que ens esperen. Bandegem en absolut d'una vegada les inútils i vergonyants. I tot procurant que només actes de noblesa tinguem per a dir-los-hi, escrivim-los-hi cada dia, compartim sense parar la seva existència i trametem-los-en cada dia una bona alenada de la nostra.

Pensem fins on se n'han fet ells dignes i fins on cal que ens en fem nosaltres.

Amb motiu d'haver decidit el Govern anglès que lord Runci-mán, en sortir vers Txecoslovàquia amb la missió de gestionar la resolució definitiva del conflicte plantejat pels heinleinistes obeïnt ordres expressos de Hitler, ho fes acompanyat d'una delegació tècnica econòmica, va semblar que el dictador alemany i la seva colla posaven el crit al cel, s'estripaven les vestidures i s'estiraven els cabells. En una paraula: tot permetia suposar que el seu pensament pot expressar-se amb aquestes paraules: «Ara sí que ens han ben fregit».

Naturalment, ningú no serà capaç de creure que tots aquells crits i aquelles protestes pretenguessin respondre a un estat d'ànim en rebel·lió per haver-se sentits ferits de prop ni de lluny en les seves fibres purament espirituals, en primer lloc perquè d'aquestes fibres no en tenen cap ni poden conèixer quin so fan.

Precisament va sentir Hitler que li arribaven les de perdre, perquè essent com és indubtablement el polític del món del nostre temps de més aguda percepció instintiva, va copsar immediatament que per primera vegada d'ençà que es parlava del problema sudeta, hi havia el risc que fracassessin totes les immenses possibilitats amb que comptava el nacionalsocialisme respecte aquest assumpte.

Certament està demostrat que en el fons, tota la qüestió dels nacionalismes, dels patriotismes, de les autonomies i de les independències d'ordre nacional o territorial, es pot resoldre en una equació simplement econòmica al capdevall. Absoluta i fonamentalment econòmica.

El feixisme en sí, i tots aquells altres ismes són de la seva mateixa naturalesa, no és altra cosa que un mal gra, tan voluminos com el vulguem veure, però que es nodreix únicament del morbus resultant del mal funcionament de l'economia sigui d'un país o de molts a l'hora.

Es que els principis nacionalsocialistes admeten ni de molt lluny la possibilitat autonomista ni per la més insignificant i inofensiva de les partícules de la «gran Alemanya»? Es que per al racisme hitleric com per al feixisme de Mussolini, compten per a res la nacionalitat, la llengua ni la raça quan es tracta de qui no vol sotmetre's a llur tirania?

No direm nosaltres que per a Heinein ni menys per a Hitler siguin cap remei les aportacions econòmiques de la delegació anglesa, però poen ésser-ho per a la gran majoria dels ciutadans sudetes. I si la majoria troba en la proposta de resolució anglesa les possibilitats d'un benestar econòmic que amb l'autonomia i el retorn a la pàtria alemanya fóra molt problemàtic i fins impossible, no fóra d'estranyar que Heinein es trobés el millor dia amb que al seu voltant no hi ha més que quatre gats, els quatre que esperaven l'enxufisme resultant de la influència hitleriana.

I què fóra de Heinein, com de Hitler, com de Mussolini en la soletat? El que fou del nostre melistu Primo de Rivera.

No. Nosaltres no admetem ni de bon troç, almenys en absolut, el determinisme materialista o purament econòmic de la història. Estem disposats a refutar gairebé íntegrament tots els sofismes de Sorel. Però si que ens atrevim a afirmar que en un noranta nou per cent dels casos, el nacionalisme, el patriotisme, la voluntat d'autonomia o d'independència, l'amor a la llengua, la mare pàtria i tot el demés poden expressar-se perfectament amb una fórmula més o menys senzilla o complicada, però específica i brutalment econòmica.

# PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

GEO-HISTORIA

## LA REALIDAD DE PALESTINA

por PIERRE VAN PAASEN

En este número empezamos la publicación del presente trabajo, cuyo contenido consideramos de interés, sobre todo en estos momentos en que el recrudecimiento tan agudo de las luchas en Palestina, vuelve a dar palpación de viva actualidad a cuanto se refiere a dicho país y a los diferentes pueblos que se batan en el mismo.

I  
En un ambiente de calor sofocante, con los senderos llenos de cabras, entre Jaffa y Jerusalem, el Vizconde de Chateaubriand, mirando por encima de la terrible soledad de las montañas de Judea, escribió en su famoso libro:

«Este desierto está mudo de terror... maldito, olvidado de Dios. Aquí el desierto ha hecho su conquista. En vez de leche y miel, hay solamente cenizas y esterilidad, pavorosas tinieblas. Nunca más se atreverá este país a levantar de nuevo su voz».

Esto ocurría en 1837.

Hoy el viajero que visita la llamada Tierra Santa, recorre la distancia que separa la costa mediterránea de Jerusalem, sobre un espléndido camino de asfalto, cubriendo el mismo trayecto que a Chateaubriand llevó dos semanas, en menos de dos horas. Esta carretera es parte de la obra monu-

mental de modernos caminos reales construidos durante los últimos veinte años, por los pioneros judíos. Donde Chateaubriand y otros viajeros no encontraban más que melancolía y pobreza y una angustiosa soledad, se levanta hoy el monumento viviente del renacimiento del pueblo judío; una tierra de atrayentes jardines tendidos en ciudades florecientes. La transformación de Palestina es una de las maravillas de nuestro tiempo; el desierto circundante ha sido contenido, los terrenos incultos son ahora campos de labrantío; lo que antes eran ciénagas pestilentes, focos de malaria, donde las tribus árabes perecían como moscas hace apenas una generación, son ahora una extensión sin fin de prósperas colonias agrícolas.

### El resurgimiento de Palestina

El letargo mortal que duró siglos sobre la Tierra llamada Santa, como si fuera un demonio que la cobijara, ha sido eliminado. Palestina ha recobrado su voz, la misma que Chateaubriand creyó

callada para siempre; dinamos zumban en el mismo sitio en que Jonás se embarcó; los motores rugen en la evangélica Betania, hogar de Marta y de María. En todas partes el visitante oye el ruido de los martillos y el áspero sonido de las sierras, mientras van cayendo los troncos; fábricas, escuelas, viviendas, emergen del suelo. En todas partes el arado ha transformado los campos de malas hierbas en tierras productivas. Muchachos y muchachas judíos han arrastrado canastos de tierra sobre las desnudas montañas escarpadas, plantando árboles, restaurando viñedos, los jardines colgantes de Salomón. Una bomba hidráulica extrae con un sonido rítmico agua del vado del Yarmuk, desde donde, según se dice, la solitaria y magestuosa figura de Abraham penetró en la historia. Hay campos de trigo en Armageddon; en los pantanos de Gilboa, donde el desastre alcanzó a Saúl y Jonatán, hay hoy una chacra que produce leche, manteca y quesos; estaciones de relleno en el lugar de las tumbas sagradas, en el valle de Hinnom, donde Hitites y Cana-

nites se sacrificaron a un lascivo Ashtoreth; hilos telefónicos, bancos, teatros, oficinas de diarios, salones de belleza, tiendas de lencería de París, cafés y centros literarios se alinean en las calles de las ciudades donde Isaías, Alejandro, Pompeyo, Nabucodonosor, Poncio Pilatos y Tito se pasearon antiguamente.

Una ciudad entera, Tel Aviv, ha surgido limpia y blanca, de las dunas estériles de las costas del viejo río. También otra al pie del monte Carmelo. Jerusalem se ha agrandado tres veces más de lo que era en los gloriosos días de Salomón, con suburbios de residencias, parques, edificios de oficinas modernos, salas de espectáculos y una incomparable reunión de institutos de enseñanza. Una estación hidroeléctrica eleva sus torres donde Juan el Bautista se encontró con Jesús. Existe un estado verdaderamente favorable en Sodoma. Todo este desarrollo se debe al trabajo de los judíos durante los últimos veinte años.

### La ciudad vieja

La ciudad vieja, el Jerusalem

del pasado, con sus ruinas y lugares sagrados, fakires y mendigos, peregrinos y turistas, sinagogas ruinosas y monasterios silenciosos, el muro de las lamentaciones y sus numerosos bazares, también sobrevive. Aquí, como en los años remotos, en eterno crepúsculo (pues la sección comercial está en su mayor parte situada en sótanos, en los viejos establos de Salomón) hombres morenos y negros, hombres con turbantes verdes, con faldas rojas y bonetes de piel de conejo, empujan y tropiezan, buscando su camino sobre las resbaladizas piedras, codeándose con soldados ingleses en su uniforme típico; sacerdotes griegos con parasoles y sombreros cilíndricos; pastores protestantes con cuellos romanos; monjes dominicanos con sombreros de Bombay; mujeres veladas, vestidas con harapos sucios, conductores de camellos semidesnudos, campesinos beduinos, mendigos ciegos agitando sus tarritos de estaño, vendedores de limonadas tocando campanas de plata, enucos, buhoneros de hachich, guías levantinos, religiosas rusas, cambistas sirios, escribientes etíopes, intérpretes turcos, sheiks árabes, agentes griegos de turismo, prelados armenios, porteros egipcios y una variedad de camellos, burros, cabras, ovejas, perros, caballos y mulas.

En Leningrado fué celebrado hace unos años un congreso universal de Fisiología, que reunió treinta representantes de distintos países, bajo la presidencia del famoso sabio ruso I. P. Pavlov, muerto poco después.

De los trabajos presentados a la consideración del congreso se desprende que la ciencia fisiológica está en los umbrales de un camino completamente nuevo, que sin duda ha de llevar a resultados inesperados. Nuevo del todo es el ángulo de vista bajo el cual se mira ahora el cuerpo animal.

### La más complicada obra

El cuerpo animal y, sobre todo el humano, es una organización sumamente complicada, quizá lo más complicado que existe en la naturaleza. Compónese de decenas de distintos órganos y miembros, entre los cuales hay que contar las glándulas que segregan fluidos de diversa naturaleza. Cada una de estas partes tiene su función, fuera de la cual no ejecuta ningún otro trabajo. Así, los ojos miran, los oídos oyen, el estómago digiere; pero nada más. Al mismo tiempo, entre estas partes, aparentemente aisladas, existe una cooperación y una coordinación, lo que significa que los ojos miran no sólo para sí, sino para todo el organismo, o los oídos perciben los sonidos y el estómago hace la digestión no sólo para sí, sino para todo el cuerpo.

## El cuerpo humano, generador de electricidad, muestra a la ciencia un nuevo camino de estudio

por L. BORODÚLIN

### La sutil red de los nervios

Los nervios son hilos blancos diseminados por todo el cuerpo, cuya extensión no existe lugar desprovisto de una terminal de ellos. De cada una de estas terminales se extienden largas pelusitas y hasta hilos más gruesos, que constituyen los conductores-transportadores de las sensaciones desde una parte del cuerpo a otra, igual que las conversaciones telefónicas.

La similitud entre los hilos telefónicos y los nervios se expresa no sólo en lo que acabamos de enunciar, sino en muchas otras particularidades, y principalmente en que cada uno de ellos es portador de energía eléctrica; sólo que los filamentos nerviosos son mejores y más activos conductores que otras partes del cuerpo. Y a la par que los hilos telefónicos, los nervios también llevan materia aisladora—substancia grasa—que impide a los impulsos eléctricos escapar al ambiente.

El sistema nervioso no carece de cajas distribuidoras, tan comunes en las instalaciones eléctricas. Esto quiere decir que dos filamentos nerviosos jamás están conecta-

dos entre sí directamente, sino mediante una cosa que, en el lenguaje fisiológico, lleva el nombre de «ganglio». Algo más: durante los últimos años los experimentos y los ensayos efectuados han demostrado que en los lugares de acumulación de grandes masas nerviosas, como, por ejemplo, en la masa encefálica, el cúmulo de nervios produce electricidad propia, como en cualquier reacción química.

Recientemente ha surgido una teoría que está en camino de afirmarse definitivamente: según ella el proceso de pensar es un fenómeno eléctrico, parecido al instrumento musical inventado por el exprofesor ruso Teremin, y exhibido por todo el mundo. La prueba de ello está en que no pocas enfermedades tienen en la electricidad su fuente de curación.

### Fenómenos eléctricos

La relación existente entre la electricidad y distintas partes del cuerpo humano había sido observada hace mucho. Pero sólo en los últimos años se le ha prestado una atención especial; el punto de vista de que la vida en general y

la actividad nerviosa en particular son fenómenos eléctricos, no ha empezado a conquistar terreno firme hasta el congreso de fisiólogos celebrado en Leningrado a que anteriormente nos hemos referido.

La autonomía topográfica de la Medicina dejó de primar ya hace tiempo, cuando los médicos se dieron cuenta de que el sólo conocimiento de la anatomía iniciado tan felizmente por Harvey, no es suficiente para curar enfermedades. Este fué el punto de origen de la Fisiología y de la Biología.

Más tarde la incansable curiosidad humana estableció que los procesos fisiológicos y biológicos son procesos físico-químicos, y que el cuerpo existe sólo gracias a estos últimos. Esta circunstancia dió lugar al surgimiento de una ciencia relativamente nueva, la Bioquímica, sobre la cual está fundamentada toda la Medicina moderna.

Actualmente los investigadores vienen dándose cuenta de que en el cuerpo humano el papel principal está desempeñado por procesos y fenómenos eléctricos, puesto que todas las reacciones químicas, por más leves que sean, dan origen a fuerzas electromotrices.

Se llega así a la necesidad de crear una nueva ciencia, a la que se dará el nombre probable de Bioelectricidad, mediante la cual se han de resolver muchos problemas en la Biología y en la Medicina, que hoy esperan solución.

Y si el congreso de Leningrado no hubiese tenido otro mérito que el de cristalizar la nueva hipótesis, bastaría con ello para considerarlo como una etapa histórica en el desarrollo del pensamiento humano, dentro del campo superior del estudio realizado sobre la más hermosa obra de la naturaleza.

# 19 de Julio de 1938

Hoy se cumplen dos años de la gloriosa epopeya que el Pueblo español ha llevado a cabo, dos años de lucha interminable contra la invasión extranjera, pues aún cuando los primeros meses se confundía nuestra guerra, con una guerra civil, ya las fatídicas imágenes de Hitler y Musolini asomaban su rostro repugnante entre bastidores, manipulando los resortes del poder en el campo faccioso y desencadenando la represión más desenfrenada que ha conocido la Historia Universal, contra todo lo que significaba Cultura y Civilización, asesinando a mansalva a miles y miles de hombres, mujeres y niños. Por el solo delito de ser librepensadores o simplemente liberales, hombres de gran prestigio, mundialmente conocidos, han caído bajo el plomo homicida de los secuaces de Franco, pero esta sangre, derramada en defensa de los sagrados principios de la Libertad y de la Justicia, no puede ser estéril, ni servir de reclamo para una sola bandera; todos, absolutamente todos los antifascistas, tenemos el deber ineludible de luchar hasta el fin para vengarlos, ofreciéndoles como homenaje póstumo, la victoria de nuestras armas sobre las de los mercenarios extranjeros y la integridad de nuestro territorio invadido.

Muchos reveses hemos sufrido durante este lapso de tiempo, pero ello no quiere decir que esté la guerra perdida, debemos tener presente que sin armas los vencimos el 19 de Julio del 36 y por lo tanto ¿qué no vamos a hacer ahora, contando con material modernísimo?

Lo que conviene, lo que urge en estos momentos, es que renazca aquél espíritu que animaba al pueblo en aquella fecha memorable, que surja aquel titán que supo romper sus cadenas y dar a los traidores, el pago que se merecían y llevar el pabellón de la Libertad hasta el rincón más apartado de nuestra España y si así sucede, no tardaremos en ver realizados nuestros anhelos y llegar a nuestra meta con la aureola de nuestro sacrificio colectivo.

En el frente, aún quedamos un puñado de los antiguos luchadores de los que ya el primer día dimos el pecho a la canalla facciosa y nosotros junto con nuestros hermanos de lucha, que no por ser llamados por quintas, son menos valerosos que nosotros, hacemos la promesa, en este 19 de Julio, de seguir luchando hasta la victoria final, prefiriendo mil veces la muerte, que vivir bajo el látigo del fascismo criminal, al servicio del extranjero.

Por la victoria, por la paz universal ¡Adelante sin desmayos! Viva el 19 de Julio de 1938!

ANTONIO SUREDA  
26 División  
En campaña 19-7-1938

## De interés para las familias de los compañeros muertos o desaparecidos en el desempeño de sus deberes militares

Con el fin de facilitar a las mencionadas familias la percepción directa de los haberes correspondientes a sus deudos desaparecidos o muertos, el Comité Comarcal del Alto Campo Valls, recomienda a quienes puedan tener en tal sentido necesidad de sus servicios, se pongan en relación con su Secretariado, el cual realizará toda clase de gestiones necesarias encaminadas a la resolución de dicho asunto.

Este aviso se hace extensivo sobre todo a cuantos residen en las localidades de nuestra comarca.

## F. A. I.

### Reunión del Comité Peninsular

Se ha reunido el Comité Peninsular de la F. A. I. en sesión plenaria.

J. Campañá, Secretario militar e I. Portilla, delegado en la Sección de Defensa Nacional de la C. N. T., dan cuenta de su reciente viaje a los frentes de Cataluña. Elogian el espíritu magnífico que anima a todos los combatientes y demuestran que nuestro Ejército Popular, tan pronto sus actividades de todos los órdenes logren igualar el nivel de capacidad, espíritu de abnegación antifascista y decisión de los soldados, rendirá su plena eficacia en batallas victoriosas. El Comité ha hecho suyas estas conclusiones, acordando manifestar públicamente su satisfacción por el derroche de heroísmo y sacrificio de nuestros bravos combatientes.

Se da lectura al informe remitido por nuestro delegado, compañero P. Herrera, en la Conferencia Internacional de la Paz, celebrada últimamente en París. Apreciando en su justo valor una manifestación internacional de esta naturaleza en pro de España, el Comité tiene que manifestar su disgusto frente a una lamentable tendencia de indisciplina y partidismo manifestada por uno de los sectores presentes en la Conferencia. Se felicita de que nuestro delegado haya sabido interpretar los intereses de la causa antifascista, evitando así repercusiones perjudiciales de la mencionada actitud. Se constata también con satisfacción la actitud inteligente del conjunto de la delegación española, que, sumándose a la justa posición de nuestro delegado, ha dado una prueba elocuente de disciplina y comprensión antifascista.

El delegado de la F. A. I. en el Frente Popular Nacional, com-

## Producto de una velada en beneficio de S. I. A.

Se nos remite para su publicación la siguiente nota:

«Hemos recibido del cuadro dramático «Juventud», la cantidad de *mil trescientas setenta y una pesetas con veinticinco céntimos*, importe de la recaudación efectuada en la función teatral celebrada en el Teatro Principal de esta ciudad el día 26 de Julio último.

Valls 8 de Agosto de 1938.

Por S. I. A.

JOSÉ SANAHUJA»

pañero Santillán, da cuenta de su gestión y de los asuntos que este organismo tiene planteados. Habiéndose aprobado unánimemente su gestión, se acuerda, después de amplia discusión, que nuestra representación prosiga en la misma línea de conducta, por ser la más beneficiosa para nuestra lucha y para los fines que en la misma se litigan.

El Frente Popular Nacional que aglutina todos los sectores antifascistas, tiene que ser el organismo rector de la vida nacional y su cometido y razón de ser el de orientar la actuación de todos los órganos de la vida pública, facilitándoles el justo desempeño de su cometido. En este sentido de colaboración antifascista positiva, la F. A. I. será en el porvenir como en el pasado fué, incansable e intransigente, y ningún esfuerzo considerará demasiado grande encaminado a lograr para nuestro país las condiciones de la victoria y de una vida nacional libre y justa.

Se despacharon luego varios asuntos de organización y de trámite.

## Voces de mujer

### A los heridos

Camaradas: debéis daros cuenta de lo que significa para la guerra y para la causa que en ella defendemos, vuestra pronta y completa curación.

Habéis de tener presente que cualquier negligencia, cualquier obstáculo que apongáis voluntaria o involuntariamente al restablecimiento de vuestra salud y de vuestra integridad física, es en perjuicio no solamente vuestro sino de los demás. Pensad que la República os necesita y os llama insistentemente, os quiere a su lado y en vuestro sitio de lucha para defenderla. No seáis abúlicos ni descuidados para no perder de una vez lo que

con tanto esfuerzo y sacrificio se se va ganando.

Pensad en poneros pronto buenos y volver a vuestro puesto para llegar lo antes posible a la definición de la guerra con nuestra victoria republicana. Vuestra familia os espera ansiada, a vosotros y a cuantos lucháis, anhelante de teneros ya con el triun-

fo y para siempre con ella. Teniendo esto presente, seréis dos veces hércules y el fin victorioso para nuestra causa de la lucha sostenida, será pronto un hecho real y magnífico.

M.<sup>a</sup> MARSAL  
(Enfermera)

Imp. E. Castells. - Telf. 188. - VALLS

## COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

**C. N. T. A. I. T.**

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

**Reus Lleida Tarragona Barcelona**

### TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

## A TOTS ELS AGRICULTORS

### LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

*fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de*

## PANTANO I CARME

*Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls*

**La Comissió**

## TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

**C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T. VALLS**

**Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.**

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4  
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

**Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia**

## COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

**TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA**

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

**CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERS, TAÜTS I NEVBRES**

Despatx i Tallers:

**General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173**

Venda al detall de mobles:

**Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)**

## VALLS

# ACCION SINDICAL



La República española podría frenar al món, junt a l'exemple de llur audàcia en plantar cara al feixisme amb la guerra, la llum redemptora d'un ideal polític que faria impossible ja per a sempre, per innecessària i per incomprensible, tota renaixença totalitarista.

VOCES DEL FRENTE

## La llamada del solar patrio

En esta semirretaguardia a que nos referimos en el artículo anterior, van transcurriendo alegremente los días. Ya van llegando algunos heridos. Preguntan enseñada por algunos de sus amigos y al ver que quienes acaban de preguntar aparecen ya fuertes, les decimos:

—Vuestros amigos son ecos que retumban por el espacio y penetran en los corazones de todos los antifascistas del mundo. Ellos, con la voz del silencio, miles de veces más contundente casi siempre que la de los gritos, vienen dando aldabonazos en la conciencia de cada uno y le dicen: «Si no eres fascista, ¿quieres acabar con este morbo llamado *totalitarismo*, que creyéndose casi siempre el representante de una raza superior, pretende imponer a todo el mundo su tiranía sin más razón que la de la fuerza? ¿Quieres que impere, por el contrario, la fuerza de la razón?»

Si lo quieres, yo soy luz que ilumina y guía y entre los luchadores encontrarás temple que fortifica. Allí tienes tu deber, en el campo duro y azaroso de la guerra. Recuerda siempre que la historia está escrita con dolor y sangre. Son las tierras de Cataluña y España entera que necesitan tu aportación a la contienda. Ya estás viendo como desde hace más de dos años se vienen defendiendo con una bravura jamás igualada. Son el suelo patrio que no está dispuesto a que nadie le quite lo que tantos dolores le ha costado: el fruto precioso de siglos y siglos de lucha y esfuerzo, la labor ingente de generaciones y generaciones de hombres y mujeres trabajadoras que han ido dejando en el surco histórico la semilla eterna de sus deberes, de sus anhelos y de sus sacrificios.

Recordemos como tuvieron que luchar nuestros antepasados no pocas veces en defensa de lo mismo que nos vemos hoy precisados a defender. Si repasamos la historia podremos hacernos cargo de

las innumerables luchas que han tenido que sostener tanto los catalanes como los castellanos, como los españoles auténticos todos tanto contra los invasores extranjeros como contra los expoliadores de España misma.

Y si el repaso de los hechos históricos no es bastante, si el recuerdo de las gestas magnificas llevadas a cabo por nuestros abuelos en la defensa del solar patrio no consigue aún exaltarnos, contemplemos el espectáculo de nuestros tierras de labrantío, de nuestras huertas y nuestras regiones agrícolas de secano, de nuestros bosques, de nuestros pastos, de nuestras llanuras, de nuestros ríos, de nuestros pueblos y de nuestras montañas.

Observemos todo ese gigantesco panorama de exhuberancia, de producción y de belleza y hagamos los posibles por imbuirnos de lo que representa, de lo que han representado a través de los siglos de esfuerzo y de lucha contra la naturaleza, árida y tormentosa infinitas veces, contra los hombres o la ruindad y la indiferencia de los hombres en no pocos casos.

Y no solamente refiriéndonos a la naturaleza y a la agricultura. Revistemos tan sólo sea a base del recuerdo, la realidad espléndida de nuestras ciudades, de nuestros jardines, de nuestras carreteras, de nuestros ferrocarriles, de toda una gama de obras y más obras acreditativas de toda una historia, de toda una epopeya, de toda una civilización.

Y junto a esto, nuestra industria y nuestro comercio. ¿No asoman a vuestra memoria las moles imponentes y tan numerosos de nuestras fábricas, de nuestros talleres, de un número infinito de centros productores correspondientes a mil industrias diversas, motivo de orgullo y de dignidad histórico para catalanes, valencianos, aragoneses, vascos, asturianos, andaluces, castellanos, etc.?

Nuestro comercio tanto interior como de exportación, así como

nuestros puertos encarados a todos los mares y a todos los continentes, motivo tal vez el más importante de la infamante invasión extranjera de estos momentos, así como nuestro magnífico subsuelo que sabe de todas las riquezas y que recuerdan siglos y siglos de lucha heroica contra la inclemencia de los mares en nuestros navegantes y pescadores y la traición de la vida subterránea en nuestras generaciones de sufridos mineros, ¿no dice nada a vuestro corazón, a vuestra sangre, a vuestros sentimientos, a vuestra dignidad, ante el peligro de que nos sea todo arrebatado y de que quienes subsistan de entre nosotros encima de haber sido desposeídos habrían de someterse a una vida de esclavos?

España ha demostrado que ni quiere ni necesita, ni mucho menos merece ser considerada como una colonia y como a tal obligada a subsistir. España es digna de la libertad, de la soberanía, de la personalidad libre e independiente, por encima de tutorías y protectorados y sobre todo mucho más por encima todavía de toda férula imperialista, de toda tiranía venga de donde venga, de toda injusticia como la que se pretende en estos momentos terribles impo-

Y ante esto, ¿habrá uno siquiera de los que vivían sobre este suelo, sobre esta tierra hoy mancillada por tantos traidores y tantos invasores, de los que han tenido que regularla con su sudor y sustentarla con el trabajo tanto de sus brazos como de su cerebro, que no se sienta impudico del deber sublime de defenderla, de morir si cabe en esta defensa?

¿Merecería quien no se sumara a nuestra cruzada ser llamado en verdad nacido digno de esta tierra, compañero nuestro, ni siquiera hamano? ¿No sería mejor un monstruo?

JOSE AVELLA

DE LA DIVISION 26

## Segundo Aniversario de nuestra guerra

Cuando escribimos estas cuartillas para ACCION SINDICAL, es la mañana del 19 de Julio, segundo aniversario de nuestra guerra. Hoy hace dos años justos que el pueblo español,—el auténtico pueblo,—cruzó con su mano callosa el rostro repugnante de los generales sin honor, que lo querían apuñalar por la espalda.

El primer aniversario lo pasamos en las trincheras con mucha alegría; pero sin soltar el fusil de la mano, y sin quitar la vista de las posiciones enemigas. Este año lo celebramos en el hospital de Murcia, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Levante aguantando los fuertes ataques de los ejércitos alemanes, italianos y legionarios. El patio de este hospital está engalarado con las múltiples banderas de los organismos que componen el frente popular; se pronuncian discursos de afirmación antifascista y en la cara de los heridos se dibuja una sonrisa de esperanza y de confianza en nuestra victoria, en la victoria de la razón, de la justicia y de la libertad. Los heridos y delante de las autoridades han prometido derramar nuevamente su sangre y dar la vida si es preciso por la causa sagrada del pueblo.

La moral del combatiente se mantiene en alto de un modo increíble; en los combates en los cuales nosotros caímos heridos, lo pudimos apreciar. A pesar del gran lujo de artillería, tanques y aviación que empleaba el enemigo, no podían desalojarnos de nuestras posiciones, nos abrazábamos a la tierra como el que se abraza a una madre cariñosa, y a través del humo y del polvo de los obuses enemigos esperábamos con ansia poder divisar la silueta de la infantería extranjera para hacerle pagar cara su osadía, y cuando acosados por el derroche de material enemigo teníamos que hacer un ligero repliegue, lo hacíamos en orden y con todo el material, y en las ruinas de lo que había sido trincheras destruidas por los tanques, sólo quedaban aquellos desventurados, pero heroicos compañeros que habían perecido en la lucha.

Ayer nos decía una autoridad

local, que en un año habíamos sabido y podido hacer un ejército, pero no una retaguardia, y nosotros estamos de común acuerdo con esas palabras; en la retaguardia, a pesar de los dos años que llevamos de guerra, no se vive una moral pura y solamente de cara a las necesidades que esta guerra nos impone. Aún existen luchas entre los sectores antifascistas, sin mirar que en los frentes y a consecuencia del mismo obús caen en un abrazo eterno compañeros de varias ideologías. En la retaguardia se baila demasiado, hay demasiados cines, se disfruta con abuso; ya sabemos que todas estas fiestas se hacen en honor del combatiente; pero los combatientes os agradeceríamos mucho más que estas horas que dedicáis al baile y a las diversiones las emplearais en los refugios, en el campo, que bastante falta debe tener de brazos; no es ningún sacrificio que os podamos agradecer, compañeras y compañeros, el que por la tarde o por la noche vayáis a un baile o a otro espectáculo. Si pensáis por un momento, que mientras estáis bailando, quizá los nuestros caen en una batalla contra la invasión, estamos convencidos que en lo sucesivo no lo haréis, y si continuáis haciéndolo... nos reservamos lo que pensamos de la retaguardia.

Menos diversiones y más trabajar, a construir refugios para nuestras madres, compañeras e hijos, y al campo, para que no falte nada ni en el frente ni en la retaguardia.

¡En el frente no hay domingos! Pues en la retaguardia tampoco debe haberlos. Tiempos vendrán en que nos podremos divertir; ahora a trabajar y nada más que a trabajar. Y si lo hacéis así, nosotros, los soldados del ejército, os prometemos que tardaremos más o menos, pero que cuando vayamos, traeremos en los pliegues de la bandera Republicana, salpicada por la sangre de los caídos, la derrota de la invasión y la victoria de la España libre.

JUAN COLL

y ANTONIO TONDO

Murcia 19 de Julio de 1938

## ATENEOS LIBERTARIOS

### CURSILLOS TEORICOS ABREVIADOS

Cada lunes: Aritmética y Geometría.

Cada miércoles Geografía y Gramática.

Cada viernes: Disertaciones sobre temas libres.

Hemos recibido de varios compañeros combatientes, artículos referentes al II aniversario del 19 de Julio. Dichos artículos, por razones fáciles de comprender, han llegado casi todos a nosotros con un retraso muy pronunciado. Ello nos plantea la cuestión de si va a ser oportuno publicarlos ahora, después de transcurridos ya bastantes días desde la fecha de la mencionada conmemoración. Pero, venciendo nuestros escrúpulos en tal sentido, hemos decidido ir publicando los repetidos trabajos en este y sucesivos números, en atención a las atinadísimas reflexiones que generalmente encierran y como delicadeza y consideración de sobras merecidas hacia los esfuerzos de quienes nos los mandaron y hacia su condición de combatientes, extremos estos dos últimos que mutuamente se compenetran y se exaltan.